TB1 novembre 2023

Feuille de calcul n°5 — Inéquations du premier degré, inéquations « produit »,
inéquations « quotient » — Corrigé

Exercice 1. Résoudre dans R les inéquations suivantes d’inconnue z.

Tx +5
(B): —5242>0 (Ey): — 4z —3<0 (&);xg <0
-4z 1 1 -3z 3
E)): ——- Es) : Es): —— - <
Solution.

D’apres le cours, comme —5 < 0, |1’ensemble des solutions de (F7) est }—oo ; f] et, de méme,

comme —4 < 0, | ensemble des solutions de (E») est [—3; 4o00]|.

Comme 5 > 0, (F3) équivaut a 7245 < 0 donc |'ensemble des solutions de (Es3) est |—oo;—2] |

—16x + 3
12

donc |Pensemble des solutions de (Ey) est |—o0; = |.

(E,) <~ >0+ —16x+3>0
12>0

Comme 5 > 0, (Es5) équivaut & 1—-3z < 0 donc|'ensemble des solutions de (E5) est |5 ;+oo[|.

91 — 4
T <0 =21 — 42 <0

(Eo) <= 28 380

donc |Pensemble des solutions de (Eg) est [2;+oo]|.

Exercice 2. Résoudre dans R les inéquations suivantes d’inconnue x.

(Ey):5x+2< —3x+4 (Ey): —Te —8>bx—6

(E3) :3(x—1)<1—2x (E4);£_4_33

> 5.
2 4

Solution.

1
(E1)<:>5:L’+32:<4—2<:>8x<2<8_;]>x<1

donc |Pensemble des solutions de (Ey) est |—o0; 1 |.

2 1
(By) <= =Tz —br > —6+8<«= —12r>2 <= 1< — <=1 < ——
~12<0 —12 6

donc |Pensemble des solutions de (E3) est |—oo; —¢ |

(E3)<:>3x—3<1—2x<:>5x<4<§)>x<

Ul >

donc |’ensemble des solutions de (E3) est |—o0o; 2] |.

20 — (4 — )
4

donc |'ensemble des solutions de (Ey) est [8; +o00[|.

(Ey) — >h<=2r—44+2>20<=3x>24<— 1z >38
4>0 3>0




Exercice 3. Etudier le signe des expressions suivantes en fonction de z.

1. A(z) =Bz +T7)(z+5)

2. B(x) = 3z +7)(z* +5)

3. C(z) = (z+2)*—(1-3x)?

4. D(z) = (4o +2)(1 — 62) + (4= +2)(3z — 7)
5. E(x) = (3—62)(1 —x) + (2o — 1)(9 — 5z).
Solution.

1. On utilise un tableau de signe :

x —00 ) —% +00
signe de 3x+7 = . 0 +
signe de x 4+ 5 — 0 + +
signe de A(x) + 0 - 0 +
Ainsi,| A(z) > 0 pour tout € |—00; =5] U [—1;+00[ et A(z) < 0 pour tout x € [-5;—%] |

2. Pour tout réel x, 22 +5 > 0 donc le signe de B(z) est le signe de 3z + 7. Il s’ensuit que

> 0 pour tout z € [—%;—i—oo[.

B(z) < 0 pour tout z € |—oo; —1] et B(z)
3. Pour tout réel z,
Clz)=[(z+2)—(1-=32)][(x+2)+ (1 —3x)] =

= (4x 4+ 1)(—22 + 3)

On utilise ensuite un tableau de signe :

(x4+2—14+3z)(x+2+1—3x)

T —0o0

[\J[o%)
+
g

signe de 4x + 1

signe de
—2r 4+ 3

+ 0

signe de C'(x)

+ 0

Ainsi, | C(x) < 0 pour tout = € }—oo : —ﬂ

U[2;4o0[ et C(z) >

0 pour tout x € [

4. Pour tout réel z,
D(z) =

On utilise ensuite un tableau de signe :

(4r+2)[(1—62)+ 3z —7)] =

(4x 4+ 2)(—3x — 6)

T — 00

signe de 4x +2

signe de
—3r — 6

signe de D(x)




Ainsi,| D(x) < 0 pour tout € ]—00;—2] U [—5;+oc[ et D(x) > 0 pour tout z € [—2;—1] |
5. Pour tout réel =z,
E(x)=-32z—1)(1—2)+ 2z —-1)(9—5z) = (2x — 1) [-3(1 — ) + (9 — 52)]

=2z —-1)(—3+4+3x+9—5z) =

On utilise ensuite un tableau de signe :

Ainsi,

(2x — 1)(—2z + 6)

x —00 % +00
signe de 2x — 1 0 +
signe de _
—22 4+ 6
signe de E(x) 0 -

E(z)

< 0 pour tout = 6]

—00; 5] U [3;+00[ et E()

> 0 pour tout = € [%

;3}.

Exercice 4. Résoudre dans R les inéquations suivantes d’inconnue x.

(E1) : (22 =5)(3 —4z) >

(E3) : z(z+1)(z —3) >

(Bs): B3z +1)? > (x
Solution.

3)2

e Pour résoudre (E}), on utilise un tableau de signe :

: (1 —4x)(3z + 2)
(r+1)(22 —5) >
c(dr—6)2z+7) >

<0

(r+1)(3—2x)
(22 — 3)(x 4+ 2)

Ainsi,

X —o0 g 2 +o0
signe de 2x—5 — 0 +
signe de 3—4x 0 — —
signe de B
(22— 5)(3—4x) 0 * 0
Pensemble des solutions de (Ey) est |25 2].
e Pour résoudre (FEs), on utilise un tableau de signe :
x —00 —2 3 +00
signe de 1—4x + 0 —
signe de 3x +2 0 + +
signe de 0 n 9 _
(1—4z)(3z+2)




Ainsi, |'ensemble des solutions de (E}) est |—oo;—2] U [1;+o0].

e Pour résoudre (E3), on utilise un tableau de signe :

T —00 —1 0 3 +00
signe de x — — 0 + +
signe de x + 1 — — — 0 +
signe de x — 3 — 0 + + +
signe de - _
2(z+4)(z — 3) 0 + 0 0 +

Ainsi, | 'ensemble des solutions de (E3) est |—1;0[U]3;+o00[|.

o (B) <= (z4+1)2x—=5)—(x+1)3—-22) >0« (z+ 1)[2z —5) — (3—22)] >0
< (z+1)(4z —8) > 0.

x —00 -1 2 +00
signe de x + 1 — 0 + +
signe de 4z —8 — — 0 +
signe de -
(z+ 1)(4z — 8) + 0 0 +

Ainsi, |Pensemble des solutions de (Fy) est |—oco; —1[U]2; 400l

o ()<= Bx+1)?—(z2—-3220<=[Bz+1)—(z—=3)][Bz+ 1)+ (z—3)] =0
s (224 )4z — 2) > 0,

x —00 -2 % +00
signe de 2x+4 — 0 + +
signe de 4x —2 — — 0 +
signe de
(2x+4)(4x—2) + 0 B 9 +

Ainsi, |'ensemble des solutions de (Es) est |—o0o; —2] U [3; +oo].

o (Bg) =22z —3)22+7)— (22 -3)(x+2) 2 0<= (22 —3)[2(2z+7)— (z+2)] =0
<— (2 — 3)(3z +12) > 0.



T —00 —4 % +00
signe de 2z —3 — — 0 +
e 0 a0 -
Ainsi, |'ensemble des solutions (Eg) est ]—oo; —4] U [3; +o00].
Exercice 5. Etudier, en fonction de z, le signe des expressions suivantes.
x+7
1. A(z) = =3
x
2. B(z) = o
x
3. C(z) = i
3—x
4. D(z)=1- o
Solution.
1. Pour le signe de A(z), on utilise un tableau de signe :
x —00 -7 3 400
signe de x + 7 — 0 + +
signe de z — 3 — — 0 +
signe de A(x) + 0 - +

Ainsi, | A(z) < 0 pour tout = € |[—o0; —=7] U3 ;400 et A(x) > 0 pour tout x € [—7;3[|.

2. Pour tout réel x, % + 4 > 0 donc le signe de B(z) est le signe de . On en déduit que
B(z) <0size€]—o00;0] et B(x) = 0size|0;+o0]|

r—2x+4) x—-20-8 —x-—38

3. Pour tout réel z, C(z) = = = . On utilise ensuite un
x+4 x+4 x+4
tableau de signe :
x —00 -8 —4 +00

signe de B B
8 + 0

signe de z + 4 — — 0 +

signe de C(x) — 0 + —

Ainsi, | C(x) < 0 pour tout = € |—o0; =8| U |—4;+o0[ et C(x) > 0 pour tout = € [—-8; —4[|




4. Pour tout réel z, D(x)

un tableau de signe : 7r+ 2 Tx + 2 T Tr+2
’ — % % 400

signe de 8xr —1 _ B 0 N

signe de Tx +2 _ 0 n N

signe de D(x) + B o N

Alinsi,

T +2-B—-2) Tr+2-3+z 8Sr—1

. On utilise ensuite

D(z) = 0 pour tout z € |—o0; —

7

2[U [£:+oo[ et D(x) < 0 pour tout z € ] ~2;

Exercice 6. Résoudre dans R les inéquations suivantes d’inconnue z.

20 +1 3r —6
Ey): E5) : <0
(E1) —x+5 (E2) 3—x
3r +1 r+1
Es) : < Ey): 1
(By): 5= <3 (B g, <
Solution.
e On utilise un tableau de signe :
T —00 —% 5) 400
signe de 2x + 1 — 0 + +
signe de B
45 + + 0
signe de
20+ 1 — 0 + _
—T + 5
Ainsi, |'ensemble des solutions de (E;) est |—3 ;5] |
e On utilise un tableau de signe :
x —00 2 3 +00
signe de 3z —6 — 0 + +
signe de 3 — z + + 0 —
signe de
3z — 6 — 0 4 _
3—x
Ainsi, |ensemble des solutions de (FE7) est |—00;2] U3 ;400[|.
1 3 1-3(2- 6x — 5
o(E3)<:>3x+ —3< 0= x+2 ( x><0<:>2x < 0.
—x -z

On utilise un tableau de signe :




T —00 % 2
signe de 6x—5 — 0 +
signe de 2 — + + 0
signe de
6r —5 — 0 +
2—x

Ainsi, |'ensemble des solutions de (E1) est | —o0; 2] U]2;+oc]|

1 1—(1-2
T+ _1<O(:>:1:—|— ( )

o (E,)) — <0<+

On utilise un tableau de signe :

1—2x 1—2z 1—2x ’

T —00 0 %
signe de 3x — 0 +
signe de 1—2x + + 0
signe de
Sz — 0 +
1—2x

Ainsi, ['ensemble des solutions de (E;) est |—00;0[U |1 ;+oo]|




